
 

 

CD de Monografías 2016 

(c) 2016, Universidad de Matanzas “Camilo Cienfuegos” 

ISBN: XXX-XXX-XX-XXXX-X 

PERCEPCIÓN AMBIENTAL Y GESTIÓN COSTERA INTEGRADA 

EN LA BAHÍA DE CÁRDENAS Y BORDE COSTERO 

Lic. Marisol Zequeira Corzo
1
, MSc. Danilo Romero Telo

2
 DrC. J. Alfredo Cabrera 

Hernández
3 

 

1. Filial de Ciencias Médica, “Gabriela Árias” Cárdenas,  

Matanzas, Cuba.marisol@filialcardenas.sld.cu 

2. Empresa de Perforación y Reparación Capital de Pozos de Petróleo y Gas (EMPERCAP), 

Guásimas, Matanzas, Cuba. dromero@empercap.cupet.cu 

 

3. Grupo COSTATENAS, Universidad de Matanzas, Cuba. alfredo.cabrera@umcc.cu 

  

mailto:dromero@empercap.cupet.cu
mailto:alfredo.cabrera@umcc.cu


1 

 

 

CD de Monografías 2016 

(c) 2016, Universidad de Matanzas “Camilo Cienfuegos” 

ISBN: XXX-XXX-XX-XXXX-X 

Resumen 

Las percepciones ambientales son entendidas como la forma en que cada individuo aprecia y 

valora su entorno, e influyen de manera importante en la toma de sus decisiones sobre el 

ambiente que lo rodea. En esta investigación se  inicio un proceso de evaluación del programa 

de Manejo Integrado de Zonas Costera, en el área que ocupa la bahía de Cárdenas y todo su 

borde costero; mediante una encuesta de percepción ambiental aplicada a 112 ciudadanos del 

área, conociéndose por esta vía, cómo percibe la población los problemas ambientales del 

lugar, las causas que lo originan, la eficiencia o ineficiencia de las acciones de manejo 

integrado costero llevadas a cabo y la participación ciudadana en ellas. Ofrece además la 

información necesaria para la realización de futuras  propuestas de acciones que impliquen una 

mayor participación ciudadana y permitan hacer más eficiente el programa de manejo integrado 

cotero en Cárdenas. 

Palabras claves: Palabras claves: Percepción ambiental, Manejo Integrado Costero, 

Bahía de Cárdenas.  

  

Los problemas ambientales han constituido una gran preocupación para toda la humanidad 

desde la década de los años 70 debido al crecimiento y evidente deterioro del entorno, cuya 

causa fundamental ha sido la acción del hombre, que pone en peligro su propia 

sobrevivencia. 

Se hace necesario promover la formación de una conciencia ambiental adecuada, que les 

permita convivir con el entorno, preservarlo y transformarlo en función de sus necesidades 

sin comprometer con ello las posibilidades de las generaciones futuras de satisfacer las 

suyas (Alea, 2005:1) 

En Cuba el Estado ejerce los derechos soberanos sobre el medio ambiente y los recursos 

naturales del país y a través de los órganos de gobierno, proyecta la política y la gestión 

ambiental, donde las zonas costeras por la propia naturaleza requieren de una atención 

especial. 
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En Cuba debido en gran medida a un desarrollo urbanístico e industrial no integrado, las 

principales bahías y zonas costeras en general presentan importantes grados de 

contaminación. Las áreas costeras cubanas asientan a dos tercios de la población del país y 

a esta densidad poblacional con su constante y progresivo desarrollo económico-social, 

constituye un factor de presión sobre el medio ambiente litoral, determinado por la 

explotación de los recursos marino- costero y las afectaciones asociadas a vertidos de 

residuales urbanos-industrial, agrícola, mineros y los derrames de hidrocarburos. Por este 

motivo se ha hecho evidente la necesidad de estudiar la evolución de  la calidad de estos 

ecosistemas con el objetivo de preservar los recursos naturales del país y evitar su 

deterioro. Para ello es necesario llevar a cabo  un Manejo Integrado de Zona Costera 

(MIZC). (CIMAB, 2001).  

Estas aseveraciones, muy a tono en su momento, no han logrado el máximo de eficiencia en 

todas las zonas costeras cubanas y de bahías, como es el caso de  Cárdenas, con 

características muy peculiares y  de marcado interés para la investigación y búsqueda de 

posibles soluciones a su problemática ambiental. 

En el área  que ocupa la bahía de Cárdenas y todo su borde costero, donde existen grandes 

problemas ambientales, se ha hecho necesario evaluar desde diferentes aristas el resultado 

de la puesta en práctica del programa de MIZC, para lo cual se utilizó en la presente 

investigación estudios  de percepción ambiental comunitaria teniendo en cuenta que la 

percepción  permite conocer y valorar la participación ciudadana en el programa de MIZC. 

Se considera a las percepciones ambientales  como una fuente de información importante 

para los planeadores y manejadores del ambiente, con el fin de lograr un diagnóstico 

ambiental participativo y hacer partícipe a la población en la toma de decisiones (Andolfato 

y Pagliosa, 2008; Robles, 2011) 

En la presente investigación se aplicó una encuesta de percepción social a 112 pobladores 

del área que ocupa la bahía de Cárdenas y todo su borde costero, en los consejos populares 

de La Marina y Fundición, con el objetivo de iniciar un proceso de evaluación del programa 

de MIZC del litoral de Cárdenas,  conocer y comprender las formas de interacción entre la 

sociedad y la naturaleza, así como las causas  y consecuencias del deterioro ambiental, 
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según percepción de los encuestados, con el fin de lograr una mayor participación 

ciudadana, involucrando individuos y colectividad a una actuación integrada y racional del  

entorno.. 

 El análisis de los resultados de la encuesta  fue el elemento esencial para el conocimiento 

de la evaluación que otorgan los ciudadanos al programa de MIZC, según su percepción, lo 

que sirve de base para proponer acciones que puedan lograr el fortalecimiento del programa 

de MIZC en Cárdenas. 

La tabulación de los resultados de esta encuesta se comportó como sigue en las tablas y 

gráficos presentadas a continuación, diseccionadas por aspectos o interrogantes para su 

mejor interpretación. 

Fueron encuestados 112 pobladores de los Consejos Populares Marina y Fundición, lo que 

permitió precisar información sobre  sexo, edad y nivel de escolaridad, reflejados a 

continuación en la tabla 3.1. 

Datos de los encuestados (Total 112) 

Sexo Rango de edades Nivel de escolaridad 
F M 15/20 21/30 31/40 41/50 51/60 61/70 71/80 Prim SB PU TM Univ 

78 34 35 17 14 16 15 13 2 0 5 27 30 50 

Tabla 3.1. Datos de los encuestados 

 

Se puede observar el predominio de encuestados entre los niveles de escolaridad Medio 

Superior y Superior lo cual permitió una mayor confiabilidad en los resultados  que aportó 

la encuesta.  Ver gráfica 3.1 
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Gráfica 3.1. Nivel de escolaridad de los pobladores encuestados 

 

En esta selección el predominio del nivel de escolaridad medio superior y superior 

constituyó un indicador favorable en la veracidad de las respuestas de las interrogantes de 

la encuesta,  los cuales se refirieron  a que poseen entre un  medio y bajo conocimiento 

sobre el programa de MIZC lo que permite deducir la poca participación ciudadana  que 

tienen en el mismo. Reflejado en la gráfica 3.2 

 

 
Gráfica 3.2. Conocimiento  de los encuestados sobre MIZC 

 

La pregunta #1 ¿Ud. ha recibido información sobre los problemas ambientales que existen 

en Cuba?  

Mucha____  No mucha______ Poca_______ Ninguna______ 
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Se pudo constatar que de forma mayoritaria que  un 45%  de los encuestados plantea 

sentirse bien informados sobre los problemas ambientales de Cuba,  un 32% medianamente, 

un 20% poco informado y el 3% plantean no recibir ninguna información, lo que permite 

reconocer que la mayoría de la población  encuestada tiene información al respecto. 

  
Gráfica 3.1. Nivel de información de la población sobre problemas ambientales en Cuba 

 

En la pregunta #2 de la encuesta de percepción social se le ofrece a los encuestados una 

relación de vías para que seleccionen  a través de cuáles de éstas, reciben información 

ambiental,  donde se pudo conocer que la mayoría de ellos hacen referencia a la televisión,  

la presa escrita y la radio,  dejando otros niveles de información local   fuera de las 

primeras vías, como son  libros, amigos, escuela, organizaciones sociales y médico de la 

familia,   como se puede apreciar en la tabla (3.2). 

Vías de información ambiental 

Radio TV Prensa 

escrita 

Libros Familia Amigos Escuela O. 

sociales 

M. 

Familia 

88 104 96 50 43 48 60 36 39 

Tabla 3.2. Vías por las cuales la población recibe información ambiental 

  

En la pregunta  #3  que interroga a los encuestados sobre el conocimiento  que tienen  de la 

implementación del programa de MIZC en Cárdenas , aporta una información de gran 

importancia, pues 72 de ellos, que representan  el 64.28%,  plantean tener un bajo 

conocimiento de esto, lo que demuestra su poca o nula participación en las acciones a 
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desarrollar , 38 personas que representan, el 33.92% plantean tener un conocimiento medio 

y solo 2 de ellas, que representan  el 1.78 % refieren  tener un conocimiento alto sobre el 

diseño e implementación   del programa de MIZC, en el área que ocupa la bahía de 

Cárdenas y todo su borde costero. Estos resultados pueden ser analizados con claridad en la 

gráfica 3.4, que muestra el nivel de desconocimiento de los encuestados sobre el diseño e 

implementación del programa de MIZC en Cárdenas. 

 
Gráfica 3.4. Nivel de desconocimiento sobre la implementación del programa de MIZC en 

Cárdenas 

 

En la pregunta #4 se le pide a los encuestados  que seleccionen por orden de incidencia, de 

una lista de problemas ambientales, los que considere estén presentes en el área que ocupa 

la bahía de Cárdenas y todo su borde costero. Cuatro de los encuestados no respondieron la 

pregunta y de los 108 que sí  lo hicieron, 7 de ellos no respondieron el inciso j, relacionado 

con la contaminación sónica.  

Al  cuantificar los resultados, en 1
er

 lugar de incidencia, según la percepción de los 

pobladores, resulto ser  el inciso a) de la lista, que se refiere a los graves problemas con la 

recogida  y manejo de los residuales sólidos y líquidos y contaminación por residuos 

peligrosos en la zona costera de Cárdenas. (61 de los encuestados para un 54,4%); en 2
do

 

lugar se lo confieren al inciso g), relacionado con los problemas de drenaje de la ciudad de 
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Cárdenas (50 de los encuestados para un 44,6%), y el 3
er

 lugar al  inciso e),  relacionado 

con el insuficiente suministro de agua, provocado por los múltiples  salideros y la posible 

contaminación de las aguas de consumo (40 encuestados para un 35,7%). El resto de los 

aspectos ocuparon los lugares del 4 al 11 como puede verse en la tabla 3.3 y gráfica 3.5. 

Estos resultados permiten inferir  que los pobladores ven esta problemática solo de la 

responsabilidad de instituciones y de  organismos, situándose ajenos a problemas que 

pudieran tener un mayor nivel de solución, con una mayor participación ciudadana, tales 

como: los problemas con los desechos sólidos y líquidos, la situaciones con el drenaje de la 

ciudad y sobre todo, el accionar de forma directa de los Consejos Populares y sus delegados 

para acometer la mejores acciones, medidas y soluciones a cada uno de los problemas 

ambientales de la zona costera, siendo esta su propia zona de residencia y ellos los propios 

electores de sus delegados y funcionarios. En fin miembros del Consejo Popular.  

 

Grado de incidencia de los problemas ambientales de la zona costera de Cárdenas  

  1
er

 2
do

 3
ro

 4
to

 5
to

 6
to

 7
mo

 8
vo

 9
no

 10
mo

 11
no

 

a 61 10 2 4 6 6 5 5 4 4 1 

b 1 6 5 8 8 34 8 14 2 2 20 

c 1 7 8 7 8 10 8 32 20 5 2 

d 10 8 9 8 36 8 8 5 5 5 6 

e 7 8 40 8 10 8 7 5 4 5 6 

f 2 3 2 9 7 9 10 12 28 15 11 

g 10 50 14 4 6 8 8 3 2 2 1 

h 1 1 2 7 8 6 11 8 15 27 22 

i 4 2 9 8 3 6 33 11 13 17 2 

j 1 2 9 7 7 5 5 10 11 19 25 
k 10 11 8 38 9 8 5 3 4 7 5 

Tabla 3.3. Incidencia de los problemas ambientales de la zona costera de Cárdenas 
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Gráfica 3.5. Representación del nivel de incidencia de los problemas ambientales, según 

percepción de los encuestados. 

Incisos:  

        a- Recogida de residuales, sólidos y líquidos 

    b- Insuficiente accionar de los Consejos Populares 

   c- No funcionamiento de la Junta de MIZC del municipio  

  d- Falta de capacitación y educación ambiental a la población. 

 e- Suministro de agua, salideros, contaminación de agua de consumo. 

f- Ordenamiento y gestión integrada para el mejoramiento de la playa 

g- Sistema de drenaje de la ciudad de Cárdenas  

   h- Desforestación, especies invasoras, afectación a la biodiversidad  

i- Contaminación atmosférica  

      j- Contaminación Sónica 

      k- Falta de un sistema de vigilancia y de inspección ambiental. 

  

La pregunta #5 de esta encuesta de percepción social  proporciona información sobre la 

participación ciudadana en el programa de MIZC en Cárdenas relacionada con la 

conformación del programa, en su aprobación  y  puesta en práctica. 

De los 112 encuestados, 4 no respondieron la pregunta,  93 plantean no haber tenido 

ninguna participación en la conformación del programa, lo que representa el 83.1% del 

total de encuestados, 14 alguna participación que representa el 12,5%  y solo 1 plantea 
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haber tenido mucha participación en la conformación del mismo representando el 0,89% 

del total de encuestados. 

 Con relación a la aprobación del programa,  94 de ellos plantean no haber tenido  ninguna 

participación, representando el 83,9 %, 12 alguna participación en la aprobación 

representando el 10,7%  y solo 2 que representan el 1.78% plantean haber tenido mucha 

participación en la aprobación del programa de MIZC en Cárdenas. 

Con relación a la  puesta en práctica del programa,   92 de los encuestados plantean no 

haber tenido ninguna participación representando el 82,1%, 15 de los encuestados plantan 

haber tenido alguna  participación representando el  13.39% y solo 1 plantea haber tenido 

mucha participación en la puesta en práctica del programa (0,89 %). Estos resultados se 

muestran en la  tabla 3.4. 

El análisis de estos resultados ofrece  evidente información de una escasa   participación 

ciudadana en el programa de MIZC en Cárdenas,  donde más del 85 % , declara no haber 

tenido ninguna participación en la conformación, aprobación y  puesta en práctica del 

programa. Ver gráfica 3.6. 

 

  Conformación Aprobación Puesta en Práctica  

Participación mucha alguna ninguna mucha alguna ninguna mucha alguna ninguna 

# de 

ciudadanos 
1 14 93 2 12 94 1 15 92 

% 0.89 12.5 83.1 1.78 10.7 83.9 0.89 13.39 82.1 

Tabla 3.4. Participación ciudadana en la conformación, aprobación y puesta en práctica del 

Programa de MIZC, en Cárdenas. 
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Gráfica 3.6. Participación ciudadana en la conformación, aprobación y puesta en práctica 

del Programa de MIZC, en Cárdenas. 

 

La pregunta #6 de la encuesta, permite obtener información sobre el conocimiento del 

programa de MIZC al preguntar si conocen sobre las acciones ambientales previstas a 

realizar en la zona costera de de Cárdenas para su protección y manejo integrado, donde 92 

de ellos respondieron que no las conocen, para un 82,1%; respondieron 17 que sí, para un 

12,5%  y 3 no respondieron, cuestión esta que confirma  el poco nivel de conocimiento de 

los encuestados en las acciones  previstas a realizar en la zona costera del municipio de 

Cárdenas para su protección y manejo integrado.  

De los encuestados que respondieron afirmativamente plantean como acciones del 

programa la puesta de contenedores, la recogida de desechos sólidos en Playa Larga y 

Fundición y la ubicación de tanques de agua potable en los lugares más críticos de la 

ciudad.  Los resultados de esta pregunta  pueden ser visualizados en la (gráfica3.7) 
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Gráfica 3.7. Conocimiento sobre las acciones a realizar en la zona costera de Cárdenas 

 

 

La pregunta #6.1 ¿Cómo considera Ud las acciones ambientales realizadas para la 

protección y MIZC de Cárdenas?  

Buenas_____  Regulares_______  Insuficientes_______ Nulas_______ 

 

La encuesta también permitió hacer una  evaluación de  las acciones ambientales realizadas, 

según percepción de los encuestados para la protección y manejo integrado de la zona 

costera de Cárdenas, donde 58, que representan el 51.78 % de los encuestados las 

consideran insuficientes, 30 encuestados la consideran   regulares (26.7 %), 18 nulas 

(16.07%), 2 como buenas (1.79%) y 4 de los encuestados no respondieron (3.6%).  Es 

significativo que solo el 1.79 %  evalúa las acciones ambientales como Buenas y más del 

50 % como insuficiente, según percepción de los encuestados. Estos resultados se reflejan 

en la tabla 3.5 y gráfica 3.8. 

 

Evaluación Buenas  Regulares Insuficientes  Nulas No respondieron  

# de ciudadanos 2 30 58 18 4 

% 1.79 26.79 51.79 16.07 3.57 
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Tabla 3.5.  Percepción    ciudadana sobre las acciones ambientales (AA) realizadas por el 

programa de MIZC 

 

 
Gráfica 3.8. Percepción    ciudadana sobre las acciones ambientales realizadas por el 

programa de MIZC 

 

La pregunta #7 está relacionada con el conocimiento que poseen los pobladores sobre las 

vías de solución de los problemas ambientales en que participan la comunidad de la zona 

costera de Cárdenas, que  sirvió para evaluar la participación ciudadana en estas acciones, 

para lo cual se le ofrecieron una serie de vías  posibles para  que plantearan si conocen que 

la población la utiliza para solucionar los problemas, si no la utilizan o si no es de su 

conocimiento. 

La información  obtenida  refleja que la vía más conocida y utilizada son las asambleas de 

Rendición de cuentas del delegado a sus electores, los trabajos voluntarios y la realización 

de acciones que no afecten el entorno, es significativo que en muchos casos plantean que no 

conocen de estas acciones que se le dieron a conocer y en casos también que no las 

consideran como vías de solución. Estos resultados  pueden verse  en la tabla3.6 y gráfico 

3.9 
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Vías Sí % No % No sé % 
No 

resp 
% 

Rendición de Cuenta  81 72.3 12 10.7 7 6.25 12 10.7 

Despacho con Gobierno Local 32 28.5 14 12.5 43 38.3 23 20.5 

Comunicándolo a la Prensa  44 39.2 29 25.8 20 17.8 19 16.9 

Trabajo Voluntario por los CDR 67 59.8 16 14.2 7 6.25 22 19.6 

Trabajo junto al gobierno local 46 41.0 33 29.4 16 14.2 17 15.1 

Acciones que no afecten el entorno  55 49.1 8 7.1 30 26.7 19 16.9 

La comunidad no puede resolver los 

problemas 
50 44.6 30 26.7 6 5.3 26 23.2 

Tabla 3.6. Conocimientos sobre vías de solución para los problemas ambientales por la 

comunidad. 

 

 

Gráfico 3.9.Vias de solución para los problemas ambientales según percepción de los 

encuestados 

 

 Algunos encuestados coinciden en proponer que se pueden realizar como otras acciones, el 

reciclaje de materias primas por los Comité de Defensa de la Revolución (CDR) 

En la pregunta #8 se le pide a los encuestados que evalúen según su percepción  el nivel de 

preocupación de diferentes factores, sobre los problemas ambientales de la localidad, en 
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Elevado, Medio o Bajo para lo cual se relacionan como factores: los representantes del 

gobierno local, los trabajadores de la empresa de Comunales, el médico de la familia, los 

directivos de la agricultura, las empresas del turismo, el CITMA, los directivos de las 

industrias, los maestros de las escuelas, las personas que viven en las comunidades y los 

responsables de la pesca. También se les pide que si consideran algún otro, los mencione y 

realice el mismo tipo de evaluación. 

En esta pregunta, 4 de los encuestados no respondieron y de los que sí lo hicieron solo se le 

atribuye  un nivel de preocupación elevado por la mayoría de los encuestados a los 

maestros de las escuelas, encontrándose la mayor parte  en todos los casos entre medio y 

bajo. Lo que permite deducir que los pobladores no perciben  el accionar de los factores en 

la solución o mitigación de los problemas de zona que abarca la bahía de Cárdenas y todo 

su borde costero,   como puede verse en la tabla 3.7 y figura 3.10. 

 

Factores Elevado % Medio % Bajo % 
No 

resp 
% 

Representante del gobierno local 8 7.1 79 70.5 21 18.7 4 3.5 

Los trabajadores de la empresa de 

comunales 
0 0 50 44.6 58 51.7 4 3.5 

Médico de la familia 0 0 37 33.0 71 63.3 4 3.5 

Los directivos de la agricultura  2 1.7 5 4.4 101 90.1 4 3.5 

Las empresas del turismo 0 0 40 35.7 68 60.7 4 3.5 

CITMA  30 26.7 60 53.0 18 16.0 4 3.5 

Los directores de las industrias  25 22.3 46 41.0 37 33.0 4 3.5 

Los maestros de las escuelas  80 71.4 19 16.9 9 8.0 4 3.5 

Las personas que viven en las 

comunidades 
20 17.8 41 36.6 47 41.9 4 3.5 

Los responsables de la pesca 19 16.9 34 30.3 55 49.1 4 3.5 

Tabla 3.7. Nivel de preocupación de los Factores, según percepción de los encuestados 
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Gráfica 3.10. Nivel de preocupación de los Factores, según percepción de los encuestados 

 

En la pregunta #9 de esta encuesta de percepción social, se les pide a los encuestados que 

clasifiquen el nivel de perjuicios recibidos por los problemas ambientales, a los diferentes 

integrantes de la zona costera de Cárdenas, en más perjudicados, medianamente 

perjudicados y menos perjudicados; entendiéndose como integrantes, a las empresas e 

instituciones de la comunidad, a la población de la comunidad y  el entorno natural;  

teniendo la posibilidad de mencionar otros que consideren. 

Cuatro de los encuestados no respondieron la pregunta, para un 3.5 %  y de los 108 

encuestados que representa el  96.4 %,  que sí respondieron todos coinciden en evaluar 

como más perjudicados el entorno natural, que ninguno es menos perjudicado, que la 

población de la comunidad también es muy perjudicada, destacándolo así 101 de los 

encuestados, para un 90.1 % y  que las empresas e instituciones de la comunidad también 

son muy perjudicadas, señalado así por 89 de los encuestados, que representan el 79.4 %. 

Esta percepción de los encuestados ofrece información muy importante sobre la gravedad 

de los perjuicios por los problemas ambientales en el área que ocupa la bahía de Cárdenas y 
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todo su borde costero. Mas detalles se esta información pude verse en la tabla 3.8 y la 

gráfica 3.11. 

 

Integrantes  
Más 

perjudic 

% Median. 

perjudic 

% Menos 

perjudic 

% No 

repon 

% 

Las empresas e 

instituciones de la 

comunidad 

89 79.4 19 16.9 0 

 

0 

 

4 3.5 

La población de la 

comunidad 
101 90.1 7 6.2 0 0 4 3.5 

El entorno natural  108 96.4 0 0 0 0 4 3.5 

Otros:            

1            

Tabla 3.8. Percepción de los encuetados sobre el nivel de perjuicios de los integrantes de la 

zona costera de Cárdenas. 

 

 
Gráfica 3.11. Percepción de los encuetados sobre el nivel de perjuicios de los integrantes de 

la zona costera de Cárdenas. 

En la pregunta # 10,   cuatro de los encuestados no respondieron, para un 3.5 %.  En esta se 

les pide evaluar, según su percepción, el estado ambiental general de la zona costera, en las 

siguientes categorías: Bueno, Regular, Malo y  Muy Crítico. 

De los 108 que respondieron 99, que representan el 88.3 %  lo evalúan como Malo y 9 de 

ellos que representan el 8.0 % lo evalúan  como Muy Crítico, ninguno le da categoría de 
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Bueno, ni de Regular. Estos resultados de percepción indican la  opinión tan desfavorable 

que tienen los encuestados sobre el estado ambiental general del área que abarca la bahía de 

Cárdenas y todo su borde costero. Ver tabla 3.9 y gráfica 3.12 

 

 Bueno  Regular  Malo Muy crítico  No resp 

Percepción de 

encuestados 
0 0 99 9 

4 

% 0 0 88.3 8.0 3.5 

Tabla 3.9. Percepción de los encuestados sobre el estado ambiental general de la zona 

costera de Cárdenas. 

 

 
Grafica 3.12. Percepción de los encuestados sobre el estado ambiental general de la zona 

costera de Cárdenas. 

En la pregunta #11 se les pide que respondan según su criterio quienes considera deben ser 

los responsables de implementar el programa de MIZC y resolver los problemas 

ambientales existentes.  

Mayoritariamente los encuestados se refieren al Partido, el Gobierno y el CITMA, como los 

los responsables de implementar el programa de MIZC y resolver los problemas 

ambientales existentes,  reflejándose con la consideración de 60 de los encuestados, 20 se 

refieren a las empresas y  organismos, y en menor escala a Salud Pública y  la población. 
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El PCC, gobierno, y CITMA 63 

Las empresas y organismos 25 

Salud Pública 11 

La comunidad  8 

 
 

Tabla 3.10. Opinión de los encuestados sobre  la responsabilidad de la implementación del 

programa  MIZC y resolver los problemas existentes 

 

El análisis de los resultados de esta encuesta  permitió conocer que la población no posee 

una educación ambiental amplia, como para poder tener una percepción profunda de las 

situaciones ambientales, causas y consecuencias de las mismas en el área que ocupa la 

bahía de Cárdenas y todo su borde costero. Que existe un marcado nivel de 

desconocimiento del programa de MIZC y poca participación en las acciones del mismo, 

así como en su conformación, aprobación y puesta en práctica, evaluando las acciones 

como insuficientes y un elevado nivel de perjuicios para el entorno y los pobladores de la 

zona. De forma general tienen una opinión desfavorable sobre el estado ambiental del área 

que abarca la bahía de Cárdenas y todo su borde costero, considerándose necesario la 

elaboración de propuestas de acciones que contengan la educación ambiental  y 

participación ciudadana para fortalecer el MIZC en Cárdenas. 
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